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ПЕРСПЕКТИВИ РОЗРОБКИ СИСТЕМИ ПРОСТОРОВОЇ ОРІЄНТАЦІЇ 

ДЛЯ НЕЗРЯЧИХ ЛЮДЕЙ 

 

За даними ВОЗ, на сьогодні у світі близько 2,2 мільярдів людей з різними 

видами порушеннями зору, а незрячих з них близько 39 мільйонів [1]. Незрячі 

люди мають значні обмеження власної мобільності. Хоча вони часто здатні 

вивчити певні маршрути (наприклад, як дістатися найближчого магазину, чи 

станції), ця здатність далека від бажаної незалежності в навігації. Особливо 

гостро ці питання стоять у слабко розвинених країнах, де відсутня соціальна 

підтримка держави. 

За допомогою технічних засобів можливо збільшити мобільність незрячих, 

а отже і їх інтеграцію у суспільство. Узагальнено, вони повинні бути в змозі 

виявляти перешкоди, розташовані на їхньому пішохідному шляху, уникати їх і 

успішно слідувати за своїм маршрутом [2].  

Портативні системи розподіляють на три групи за принципом роботи: 

радар, глобальне позиціонування та стерео бачення [3, 4]. Не зважаючи на те, 

що існує більш ніж 40 розробок систем просторової орієнтації, з них менше 13 

стали комерційними проектами [2,5].  

Тому, актуальною задачею є розробка доступної системи навігації, 

доступноїдля людей з різним степенем матеріального забезпечення. 
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Приймаючи до уваги розповсюдженість смартфонів, а отже і доступні 

розрахункові ресурси, допустимо включити  смартфон до системи. Ми 

пропонуємо реалізацію системи згідно з рисунком 1. 

 

 
Рисунок 1 – Структурна схема системи: 1 – користувач; 2 – блок зворотного 

зв’язку; 3 – смартфон; 4 – голосовий помічник; 5 – блок стереокамери. 

 

Для реалізації системи зворотного зв'язку необхідно ми пропонуємо 

створити матрицю елементів які створюватимуть вібраційний відклик. Вони 

будуть радіально розташовані на руці користувача у браслеті /наплічнику. Це 

буде доцільним виходячи із міркувань комфорту користувача та розширення 

можливостей, наприклад користувач зможе тримати пакет з продуктами в руці 

на який буде вдягнений наруч, в інший руці тримаючи тростину. Елементами 

які будуть створювати вібраційний відгук можуть будуть звичайні ERM-мотори 

від смартфону, які через нетоксичний матеріал буде передавати вібрації на 

шкіру. В залежності від дистанції до перешкоди, з різною інтенсивністю, та/або 

частотою будуть вібрувати відповідні пікселі навігаційної матриці(елементи). 

Також, буде необхідно розробити методику взаємодії з користувачем. 

Комунікація модулів буде виконуватись через Bluetoothз’єднання. 

Уявлення про оточуюче середовище ми плануємо отримати через модуль 

стерео камери, що буде розміщений в спеціалізованих окулярах. Завдяки явищу 

паралаксу можливо визначити відстань до перешкоди, та в залежності від типу 

перешкоди сигналізувати користувачу [4, 6]. Явище паралаксу згідно з рис. 2 в 

загальному вигляді в просторових координатах представляється як: 
 

 

(1) 

  

 
Рисунок 2 – Ілюстрація явища паралаксу 
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Перспективою роботи є вибір конкретної апаратної бази [10] для створення 

макетного зразку та його випробування в різних ситуативних середовищах.  

Для класифікації перешкод, ми будемо використовувати розрахункові 

ресурси смартфону, а для класифікації зображення, будемо використовувати 

алгоритм YOLO(YouOnlyLookOnce) [7]. Алгоритми YOLO на відміну від 

традиційних сгорткових нейронних мереж мають значну перевагу: вони здатні 

аналізувати все зображення за один прохід. Узагальнено, YOLO аналізує 

зображення у декілька кроків. На першому кроці, зображення зменшують до 

заданого версією алгоритму розміру. На другому кроці, зображення 

розділяється на сітку певного розміру. До кожного елемента сітки 

прив’язуються граничні рамки (bounding boxes). Їх може бути декілька, та їх 

розміри задаються на етапі навчання. Для кожного bounding box розраховується 

вірогідність належності до певного класу. На третьому кроці обирається 

bounding box з найбільшою вірогідністю належності до класу и його 

координати та розміри є виходом нейронної мережі [7].  

Це надає перевагу у швидкодії системи, та дозволить використовувати 

попередньо навчені моделі. Також можливо застосовувати алгоритми 

класифікації перешкод у відповідності до їх небезпечності [8].  

Для взаємодії додатку із незрячим користувачем буде використовуватися 

стандартна програма екранного доступу ОС AndroidTalkBack. Дослідженню 

полягають також фізіологічні особливості зворотного зв’язку [9]. 
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В Україні відбувається швидке наповнення вищої освіти новими засобами 

інформаційних технологій, що призводить до зміни шляхів подачі нового 

матеріалу з використанням усіх доступних сучасних методів освітнього 

процесу.  

Все більше значення в системі вищої освіти набуває інформатизація та 

комп'ютеризація освітнього простору. Сьогодні неможливо уявити життя без 

нових інформаційних технологій, які допомагають краще передавати та 

засвоювати новий матеріал, тому розробка та впровадження електронних форм 

навчання є актуальною у підвищенні ефективності та якості освіти. 

Ефективність функціонування системи дистанційної освіти залежить від 

застосування інновацій. Основна роль тут відводиться викладачу, його 

готовності використовувати інновації у своїй професійній діяльності, 

організовувати процес навчання з  використанням інноваційних технологій. 

Однією із систем дистанційної освіти є Microsoft Teams.   Microsoft Teams - 

це динамічне навчальне середовище, також називається віртуальним 

навчальним середовищем або просто навчальною платформою, яка надає 

викладачам і студентам можливість високористовувати набір інструментів для 
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